

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第88期>

2021年12月3日
农历十月廿九

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

大亚湾生态环境
持续改善

详见A14版

珍稀鸟类频现
吸引众多观鸟爱好者

详见A14版

博罗石下屯村
兄弟联魁文风盛

详见A15版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

详见A16版

醉美惠州
千年西湖换新颜

红色惠州
革命遗址
525处



报料请扫码

设计统筹 杜卉

赣深高铁开通在即 惠州各大“名片”借力远扬八方



统筹策划/羊城晚报记者 马勇 陈晓鹏
文/图 林海生 周婷婷 惠宣 采访团

穿越历史的云烟,作为岭南文化发源地之一的惠州,历经千百年风雨的洗礼,积累了深厚的文化底蕴。它有5000多年文明史、2200多年建制史和1400多年建城史,“半城山色半城湖”的城址环境、独特的“一街挑两城”古城格局、星罗棋布的东坡寓惠遗址……千百年来,“千年西湖”“千年府城”“千年东坡”文化共融共生。

现代,惠州文明同样熠熠生辉,从香港秘密大营救“惠州站”设立到东纵司令部驻扎罗浮山,从粤籍名将、新四军军长叶挺到广东省首位女共产党员高洁波……这些红色往事和留存的众多革命旧址,见证历史荣光,如盛放的红棉,在惠州的大地上绽放,长盛不衰。

2013年以来,惠州从“高铁时代”到“航空时代”再到“城轨时代”,一步步成为全省重要的门户城市和区域枢纽。

今年,惠州文旅将迎来新的发展契机。作为我国“八纵八横”高速铁路网中京九高铁的重要组成部分,赣深高铁自北向南连接赣州、河源、惠州、东莞、深圳五市,串起了大半个深圳都市圈。根据规划,赣深高铁计划于今年12月具备开通运营条件,这意味着,惠州将借助这一契机,深度融深融湾,文旅名片也可借助轨道力量,远扬各地。



采访团走进惠州西湖



东坡朝云

南海之滨,山海之间,惠州自古雄美。这座城市北依九连山,南临南海,罗浮山、南昆山、象头山群峰耸峙;东江冲破山地分割,蜿蜒入城,滋养大地,奔流入海。

惠州的海岸线长达2814公里,超过新加坡、三亚、厦门,半岛与海湾相间,良港较多,大小岛屿就有162个,是当之无愧的广东省海洋大市之一。

其中最著名的莫过于巽寮湾,那里海岸线迂回曲折,海水清澈蔚蓝,山、海、岛、礁、泉应有尽有,还有长达11公里的巽寮“天赐白金堤”,堪称世界之最。从巽寮湾乘坐快艇大概15分钟就能到三角洲岛,该岛以“水清、石奇、沙幼”三绝著称于南海。

2021年,巽寮湾度假区着重推动旅游产业结构优化,投入资金超过8000万元,进一步成为集高端旅游、休闲度假、餐饮购物、民俗体验于一体的综合开放景区,旅游业态进一步丰富,旅游要素进一步完善,旅游产业吸引力进一步提高。



群鸟回归,是惠州西湖一道美丽的风景线

名片响亮”五大特色于一体的新型文创街区和惠州网红打卡地。如今走进祝屋巷,街区门楼、道路、灯光、导视系统、文化节点、公共空间等基础设施完善,整个街区面貌焕然一新,街区还结合历史文化,引进了创意咖啡店等。

日前,《惠州西湖风景名胜区详细规划(2020-2025)》(草案)公告公示,惠州西湖风景名胜区拟定位为以素雅幽深的山水为特征,以历史文化为底蕴,以休闲和观光为主要功能的国家级风景名胜区,规划空间结构为“一带双心,三区三环多节点”,规划六大主题分区,2022年前拟恢复新增22处景点,千年西湖换新颜指日可待……

记者了解到,赣深高铁开通后,从深圳到惠州北站的通勤时间将由2小时缩至30分钟内,赣南到惠州北站由5小时缩至1.5小时……目前,惠州正在规划将西湖周边的旅游景点串联成线,届时惠州文旅名片也将“借力”赣深高铁远扬各地。

惠州地处五岭之东,故有“岭东”之称。自隋朝设郡治开始,惠州一直是历朝的郡、州、路、府的行政中心,惠州府及所辖归善县“府县同城”的历史保持了1400多年。

自晋至清,以葛洪、苏东坡等为代表的480多位名重一时的历史名人先后来到惠州,在惠州留下了他们的足迹。

他们或诗或文,或创办书院,

或修堤筑路、兴修水利,或革

旧鼎新、励精图治,在不同时

期留下了近百处遗址、数千件

文物和许多动人的传说,

对惠州的经济文化发展作出

了重大贡献,影响深远。

早在东晋,中国最早的制

药化学家葛洪来到罗浮山炼

丹制药、行医治病,写下《肘后

备急方》《抱朴子》等大量医学

著作和阐述道家学说,“道、

佛、儒”和谐共处的“岭南第一

山”罗浮山由此更加声名远播。

千年之后,葛洪留下的著作

以及许多动人的传说,

对惠州的经济文化发展作出

了重大贡献,影响深远。

因“乌台诗案”被贬惠州的苏轼,寓居两年零七个月期间,

写下了500多首诗词、散文

和序跋,为惠州留下了数不

尽的精神财富的同时,更是开

启了惠州此后一千多年崇文厚

德、兼容四海的文化风气。

“自坡公谪南海”,自此“天下不

敢小惠州”。

惠州还是宋代广东教育最

发达的州县之一。入宋后广

东有州、县学63所,书院41

所,而宋代惠州创建的各类书院,有文献可稽的不下14所,数量仅次于广州。其中,惠州丰湖书院更被后世列为宋代广东四大书院之一,在惠州乃至广东教育史上占有重要地位。

“人文古邹鲁,山水小蓬瀛”——惠州西湖丰湖书院的对联,在今天依然是惠州历史文化的绝妙写照。

惠州市岭南文史研究所副所长何志成和惠州慈云图书馆馆长周琼芳一致认为,丰湖书藏是丰湖书院在岭南文化中地位的象征。丰湖书藏是梁鼎芬任丰湖书院山长时所创,标志着惠州乃至岭南地区从管理森严的藏书阁向现代化、民间化的图书馆迈进。丰湖书藏具备了近现代图书馆管理制度之雏形,尤其是丰湖书藏中的“四约”(借书约、守书约、藏书约、捐书约四部分,共计五六十条细则),不少细则至今仍在沿用。

据记载,在梁鼎芬及后继者不断努力下,丰湖书藏逐年增加,最多时达10万册,是广东早期较具规模的图书馆之一。但由于历史的原因,丰湖书藏目录早已丢失,收藏的书籍也多数被毁去。目前慈云图书馆已完成古籍普查工作,馆内共藏有2万余册古籍。目前馆内正对这些古籍进行更加详细的梳理,核实具体有多少书目来源于丰湖书藏。记者了解到,这项工作完成后,将进一步丰富惠州市文人故事内涵。

11月30日,广东省文化和旅游厅发布《关于公布2021年4A级旅游景区质量等级复核结果的通知》,惠州市龙门铁泉旅游度假区、尚天然花海温泉小镇、五矿·哈施塔特旅游小镇通过2021年度4A级旅游景区质量等级复核。

【文脉一周】

11月28日-30日,中国共产党惠州市第十二次代表大会举行。大会明确了奋力打造珠江东岸新增长极、粤港澳大湾区高质量发展重要地区和更加幸福国内一流城市的奋斗目标。

近日,由广东省林业局主办的“寻找广东最美森林旅游目的地”评选结果出炉,广东罗浮山省级自然保护区上榜。

日前,2021年度“广东摄影目的地”评选结果揭晓。惠州市龙门县南昆山生态旅游区凭借独特的自然风光和丰富的生态摄影资源,获得2021年度“广东摄影目的地”的称号。

